

第六届“十大杰出母亲”评选



候选人简介:

李家莲,72岁,现居住在长丰县,是一位英雄的母亲。优秀儿子李庆在长丰县公安局工作期间,连续加班4个昼夜近80个小时,导致心力衰竭牺牲。

纯朴母亲培养出英雄儿子

她是一位纯朴的母亲、坚强的母亲、可敬的母亲;丈夫英年早逝,她含辛茹苦拉扯大四个子女;她培养的儿子在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,树立了新时期警察的良好形象。她就是英雄的母亲——李家莲。

丈夫早逝辛苦拉扯四个孩子

李家莲现在跟小儿子曹祖军生活在一起。“我父亲去世比较早,1995年才50多岁时就离开了我们,从那以后就我母亲一人带着我们姐弟四人生活,真是非常艰辛啊!”曹祖军告诉记者,以前父亲在海南农场从军,那时他们一家人都跟着在海南生活,父亲去世以后,1998年他们全家一起来到了长丰生活。

“随着年龄的增长,现在母亲的身体也越来越不好了。”曹祖军告诉记者,在他的记忆中,母亲一个人带着他们姐弟四人生活,非常辛苦,但是母亲很坚强,含辛茹苦把他们拉扯大,虽然现在他们的生活不是很富裕,但是姐弟四人也都很自强自立,现在生活得也很好。

三儿子李庆成为英雄

说到李庆,大家或许都不陌生,也正是母亲那

种纯朴的教育方式,让他可以如此忘我地工作,最终牺牲在工作岗位上。

李家莲全家从海南来到长丰不久,李庆便进入了长丰县公安局工作,他始终谨遵母亲的教诲,工作期间爱岗敬业、忠于职守、顽强拼搏、无私奉献。2006年2月21日,李庆因为值班和侦破案件,连续加班4个昼夜近80个小时,导致心力衰竭,牺牲在工作岗位上,年仅38岁。

痛失爱子后的李家莲承受了巨大的精神压力,但是她并没有任何抱怨,更没有向组织上提出过任何要求,而是自己默默地去消化、承受。“其实,在此之前,我二哥在刑警岗位上面对罪犯进行斗争时,我的母亲也整日饱受着巨大的精神压力,但是她觉得既然选择了这一行,就要好好地去工作。”曹祖军告诉记者,母亲的思想很淳朴,是一个非常通情达理的人。

“虽然事情过去了好几年,但是,母亲依然会经常看看我二哥的遗像,看着看着就会陷入沉思,伤心难过。”曹祖军如是说。 记者 赵莉文/图



陆应锦(右二)和母亲、女儿、外甥共庆母亲节

候选人简介:

陆应锦,64岁,退休教师,党员。她希望用一个人的微薄力量改变周围人的生活感受和价值观念。她自发成立一支中老年妇女健身队,还成立一支腰鼓队,带领大家打进四体会。

「老顽童」打进四体会

我刚从老年大学回来,社区和市里的老年大学都在上,健身运动也在搞。”光听这老人家讲话,就让人感受到一种不一样的精神面貌,通过采访了解,才更加发现她与众不同的魅力所在。这位老人就是家住经开区芙蓉社区齐云居委会的陆应锦。

合肥市组建健身队打进四体会

陆应锦告诉记者,退休前她曾担任过小学教师、校长、乡教委会计,小学高级教师。2004年,她从教育战线上退休下来,但是却并没有闲下来。2005年,她便率先在社区成立了一支中老年妇女健身队。

“刚一成立,支持的人很少,参与的人也非常少,我就到处动员,就连我自己70多岁的堂嫂也动员参加进来了。”陆应锦笑着告诉记者,为了让大家都能够积极参与进来,她便自己掏钱买广播、磁带,还利用自己的专长教大家打太极拳、功夫扇、腰鼓等。

但是,困难根本没有阻止陆应锦的脚步。2009年冬天的一个下午,为参加腰鼓演出,她外出借衣服,因车堵塞回来迟了,正在练鼓的人七嘴八舌吵起来,还有人要当即离场。此时,陆应锦才提着沉甸甸的一大包衣服回来了,气也没喘就带大家练

鼓,因此队友们很是感动,都夸她修养好。

正是这样的一种精神,她带领的健身队、腰鼓队越练越好,参加了各种大小演出。去年,合肥四体会举行之际,陆应锦带领的腰鼓队参与了四体会闭幕式的演出,受到了广泛好评。现在,芙蓉社区也被全国妇联授予晨晚练示范点。

她是一名时尚的“老奶奶”

在家里,陆应锦则是儿女们的顶梁柱、遮雨伞,她用博大的胸怀庇护着自己的儿女。在她的影响下,如今三个孩子都学有所成,都是幸福的三口之家。

陆应锦告诉记者,孩子的父亲也是教师,或许正是这样一个家庭氛围,孩子们都得到了很好的发展,现在她的女儿也是一名教师,小儿媳也是一位教师,都成为一名光荣的人类灵魂的工程师。

“活到老,学到老。”现在已60多岁的陆应锦仍然闲不住,她已经向儿孙们学会了使用电脑、发邮件,还开通了QQ,并通过QQ向大家发信息,并先后写了二三十篇稿件。在记者采访的过程中,她还向记者展示通过QQ聊天和收发图片,俨然是一名时尚的“老奶奶”。 记者 赵莉文/图

候选人简介:

杜英,55岁,党员。合肥市新站区三十头中学老师,不仅自己桃李满天下,还将自己的儿子培养成中科大的优秀学生。

杜英当了30多年的老师。这些年来,她教出来的学生早已遍布社会的各个岗位,学生们都说,杜英亲切得就像自己的妈妈。而杜英的儿子夏俊卿,更是杜英这些年来培养出来最成功的学生之一,他16岁就考上了中国科学技术大学,现在28岁的他正在意大利从事天体物理的研究。

对学生亲 对儿子严

对待学生:他们就像自己的孩子一样

杜英在合肥新站区三十头中学当了30多年的物理教师,每届学生物理成绩均居同年级之首,多次在原长丰县中考综合评比中获得二等奖以上奖项,2010届所教物理学科仍获中考综合评比一等奖。

问及教学是否有秘诀,杜英说,她没有什么特殊的绝招:“只是把学生都当做我自己的孩子。”

除了物理老师,杜英还一直担任所教班级的班主任。“前两天,08届的学生刚刚结束高考,结伴来看我,家里满满地挤了一屋子。”杜英今年55岁了,已经到了退休的年龄。虽然学生家长都很希望她能继续教导自己的孩子,但是杜英说,要把机会留给更年轻的同志,“很快我就要送走自己教师生涯的最后一届学生,其实很舍不得。”

对待儿子:其实我不是个好妈妈

“我总跟别人说,我是一个好老师,但我不是个

好妈妈。”杜英说,连她自己搞不清楚,为什么对待学生的时候很有耐心,在面对自己儿子的时候却恰好相反。“儿子小时候拿着不会的题目来问我,我会很没有耐心地告诉他是在课本哪里哪个知识点,让他自己去找,我从来不会告诉他。”

然而也许正是因为这样,杜英的儿子夏俊卿从小就养成了主动学习的好习惯,4岁就上了小学,16岁以优异的成绩考进中科大,20岁被推荐去中科院进行硕博连读,博士还未毕业就留学意大利从事天体物理理论研究,每年均有多篇论文在国际刊物或科研机构发表并获奖,还经常在国内外相关科研机构进行讲学。

杜英说,虽然一直以来对儿子都很严厉,但儿子每次回国还是第一个想到妈妈,“毕竟儿子跟妈妈亲嘛,也算我没白疼他。”杜英笑着打趣道。

记者 李皖婷